_UBND HUYEN SOC SON PE KIEM TRA CUOIKY I
PHONG GIAO DUC VA PAO TAO NAM HOQC 2022 - 2023
(Pé thi ¢6 01 trang) MON : TOAN 9
Ngay thi: 20 thang 12 nam 2022
Thoi gian lam bai 90 phut
Bail (2,5 diém)
VAL Vx+1 | 3vx+1
Cho biéu thic A = 1 TV aB = i + -
1) Tinh gia tri ctia biéu thie A khi x = 25.
2) Rut gon biéu thic P = A.B
3) Tim c4c gi4 tri cia x dé |P-1|=1-P
Bai I (1,5 diém)

1) Giai phuong trinh: Vx — 4 —/9(x —4) = -3

(voix>0;x £ 1).

2) Mot nguoi dung trén miii tau quan sat
ngon Hai dang cao 66 m. Nguoi dé dung
giac ké do dugc goc tao boi dudng nhin
lén dinh va duong nhin t61 chan Hai
dang 1a 25°.
Biét duong nhin toi chan Hai dang
vuong goc voi Hai dang. Tinh khoang
cach tur vi tri nguoi do dung to1 chan Hai
dang (lam tron dén hang don vi).
Bai III (2,0 diém)
Chohamsby=(m+ 1)x+2m-1 (m 13 tham sé vam# - 1) c6 d6 thi la
duong thang (d)
1) Véi m = 0 ham s trén dong bién hay nghich bién? Vi sao?
2) Tim m dé (d) song song v&i dudng thing (d°): y =-2x + 3
3) Tim gia trji cia m dé (d) cat duong thang (di): y = x — 2 tai mot diém nam trén
truc hoanh.
Bai IV (3,5 diém)
Cho diém M nim ngoai duong tron (O; R). Goi MA; MB la hai tiép tuyén
voi duong tron (O) (A; B 1 hai tiép diém). Ké duong kinh AD cua duong tron (O).
Goi H 1a giao dlem ciia AB va OM, I 14 trung diém cta doan thang BD.
1) Chirng minh rang: OM L AB
2) Cho biét R = 6 cm; OM = 10 cm. Tinh OH.
3) Chung minh tr gidc OHBI 1a hinh chir nhét.
4) Tia MB cit OI tai K, chirmg minh KD 14 tiép tuyén ctia duong tron (O).
Bai V (0,5 diém)
Choa>0;b>0vaa>+b?=1. Tim gia tri 16n nhat cia S = ab + 2(a + b)
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* TruGe khi cham GV thong nhat theo thang diém hwéng dan cham

* Cho diém lé dén 0,25

* Néu hoc sinh c¢6 cdch gidi ding va khdc véi ddp dn thi gido vién cham cho
diém theo sé diém quy dinh danh cho cdu (hay ) do.

Bai |Y NOI DUNG Biéu
diém
Bai I (2,5 diém)
2 2 R o R VLS |
Cho biéu thirc A = g va B = i + X
(Vvoix>0;x#1).
1)Tinh gia tri ciia biéu thic A khi x = 25.
2)Rut gon biéu thuc P = A.B
3)Timcac gidtrictaxdé|P-1]=1-P
1) | Thay x =25 ( TMDPKXD) vao biéu thic A 0,25
0,5d
(0.5d) Tinh dugc A = V25+1 213
V25-1 5-1 2 0,25
2 P_AB_\/}+1 (\/E+1 3\/§+1)
(1,25d) CoVr-1 el 1 0,25
P_\/}+1 [\/E+1 _ 3vVx+1
V-1 lWr-1 (D)
P_\/§+1[(\/§+1)2—(3\/§+1) 025
Bai I Vi-1] (x=-DEx+1) ’
(2,5d) CVx+1 x+2Vx+1-3Vx -1
TVE-1 (- DEE D 02
P_\/E+1 x —x _Vx+1 o Vx(Wx-1)
V-1 (Wr-DEx+1) Vx—1 (x—-1DEx+1) 0,25
& N _
P—&_l. VayP——x_lvchZO,x;él 025
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P-1|=1-P<P-1<0

(0,75d) Vx 0,25
—1<
= 1<0
Vx—vx+1
* 51 =0
1 0,25
<
S =TS 0
Taco: 1>0
.1 .
Pé—=—<O0thivVi—-1<0ox<I1 0,25
Vx-1
Két hop DPKXD: 0<x<1
Bai Il (1,5 diém)
1) Giai phuong trinh: Vx — 4 —/9(x — 4) = -3
2) Mot nguoi ding trén mili tau quan sat ngon Hai dang cao 66
m. Nguoi dé dung giac ké do dugc goc tao bdi duong nhin 1€n
dinh va duong nhin t6i chan Hai dang 1a 25°.
Biét duong nhin t61 chan Hai dang vudng goc voi Hai dang.
Tinh khoang cach tur vi tri nguoi do ding t61 chan Hai dang
(lam tron dén hang don vi).
Bai
111
(1,5
d) )
ll)d 1) Giai phuong trinh: Vx — 4 — \/9(x — 4) = —3
0,25
eV —4—-3(x—4)= -3 0,25
& —2J(x—4)= -3
3 0,25
& (x—4)=5 PK: x > 4 ’
0,25

9 9 25 0. s
:>x—4=z<:>x=z+4<:>x=:(thoaman)

viys— (2]




2a
(0,5d)

66m

25°
¢ C

A
Goi khoang cach tur vi tri nguot do dig té1 chan Hai dang la AC
(m; AC>0)
Theo dé bai chiéu cao ngon Hai ding 1a AB = 66m; goc tao boi
duong nhin 1én dinh va dudng nhin t6i chan Hai dang 1a 25°.
Xét AABC vudng tai A.

‘ . A S :A—B 0o _ 66
Ap dung Ti so lugng giac: tan C o —tan 25" = o
= AC= 141 m

Vay khoang cach tir vi tri nguoi d6 ding té1 chan Hai dang khoang
141 m

0,25

0,25

Bai
11

2d

Bai III (2,0 diém)

Chohamséy=(m+ 1)x +2m-1 (mlatham sé vam#- 1)
c6 dd thi 1a duong thang (d)
1) V6i m = 0 ham s trén dong bién hay nghich bién? Vi sao?
2) Tim m dé (d) song song véi dudng thang (d’): y =- 2x + 3
3) Tim gié tri ciia m dé (d) cat duong thang (di): y = x — 2 tai mot
diém nam trén truc hoanh.

1)
0,5d

(d:y=(m+Dx+2m-1 (m#-1)
Thay m = 0 vao (d)

=>y=x—1

Véia=1>0 thi ham sd trén dong bién.

0,25

0,25

2)
0,75 d

a=a

Pé (d) song song véi (d’): y = - 2x + 3 thi { A

0,25
0,25




m+1= -2 m= —3 _ r o o 0,25
{Zm—1¢3 :){mth = m = - 3 (thoa man)
Vay m = - 3 thi (d) // (d’)
3) Pé duodng thang (d) cit dudng thang (di): y = x — 2 tai mot diém
0,75d | ndm trén truc hoanh thiy =0 0.25
Thayy=0vao(d’)) = 0=x-2=x=2
Thay x =2; y =0 vao (d) 025
=>0=(m+1).2+2m-1=2m+2+2m—-1=0
= 4m=-1=m=—7 (tm) 0,25
Vaym=— i thi (d) cat (d”) tai mot diém nam trén truc hoanh.
Bai IV (3,5 diem)
Cho di€ém M nam ngoai duong tron (O; R). Goi MA; MB la
hai ti€p tuyén voi duong tron (O) (A; B la hai tiép diém). Ké duong
kinh AD cua duong tron (O). Goi H la giao diém cua AB va OM, I
la trung diém cua doan thang BD.
1) Chirng minh rang: OM L AB
2) Cho bi¢t R =6 cm; OM = 10 cm. Tinh OH.
3) Chung minh tir giac OHBI la hinh chir nhat. ,
4) Tia MB cat OlI tai K, chirng minh KD Ia tiép tuyén cua dudng
tron (O).
Bai Hir~1h A
v ve
3,5d Ve
hinh
dung
c'i’en M
cdu a
duwoc
0,25d
D I B
1) MA, MB 1a tiép tuyén ciia (O) = MA = MB (T/c 2 tiép tuyén cat




0,75 d@ | nhau)
=AABM can tai M 0,25
Ma MO 1a phan gidc ZAMB (t/c 2 tiép tuyén cit nhau)
— MO dong thoi 1a duong cao 0,25
= MO L AB 0,25
Hodc chitng minh theo tinh chdt dwong trung tric doan thang
2) MA 1a tiép tuyén cua (O) = MA L OA 0,25
0.75d —AAOM vuong tai A
AH 1 OM(MO L AB) 0,25
= OA%?=0OH. OM
— OH=3,6 cm 0,25
3) Ta c6: AABD noi tiép (O)
0,75 AD la duong kinh
= AABD vudng tai B 0,25
= AB 1L BD = ZABD = 90°.
Mat khac: OB = OD =R = AOBD can tai O
I 13 trung diém ctia BD
= OI 14 trung tuyén déng thoi 1a dudng cao
= Ol L BD = ZOIB = 90". 0,25
Xét tg” OHBI c6: ZABD = 90°(cmt)
Z0IB = 90°.(cmt)
0,25

Z0OHB = 90°OM L AB)
= tg’ OHBI 1a hinh chir nhat




41d

Ta c6: AOBD can tai O (cmt)

= Ol 1 trung tuyén dong thoi 13 phan giac = ZBOI = ZDOI
Xét AOBK va AODK co:

OB=0D=R

/BOI = ZDOI (cmt)

OK Ia canh chung

= AOBK = AODK (cgc) = ZOBK = ZODK (2 gbéc tuwong ing)
Ma ZOBK = 90° (MB 14 tiép tuyén)= ~ODK = 90°.

= DK 1 OD; D € (O)

= KD la tiép tuyén cua (O)

0,25

0,25

0,25

0,25

BaiV
0,5d

Bai V (0,5 diém)
Choa>0;b>0v§1a2+b2= 1.
Tim gia tri 16n nhat cia S =ab + 2(a + b)

Ta co: a2+b222ab:>23b§1:>ab§%

Ma 2ab <a’+b?> = a’?+b*>+2ab< 2(a®> +b*) =2
= (a+b<2=a+b<+v2(Doa>0;b>0)
S=ab+2(a+b) <1 +2v2

Diu “="xdyrakhia=b;a’+b*=1

—h=2L
:>a—b—\/E

MaxS=%+2\/§taia=b= L

Nl

0,25

0,25







